



# 不要遗产要民心 这个国王



费利佩六世一家

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王晓莹 编译

## 取消给父亲的补贴

15日,除了宣布放弃继承父亲的遗产,费利佩六世还宣布取消国家给予胡安·卡洛斯一世的年度补贴。这笔补贴价值不菲,2018年胡安·卡洛斯一世获得19.4232万欧元(约合150.1万元人民币)补贴。胡安·卡洛斯一世现年82岁,已于2014年6月退位。

费利佩六世作出这一决定,正值瑞士检方调查一个涉嫌由胡安·卡洛斯一世运营的离岸账户。据媒体报道,这个账户2008年收取一笔1亿美元款项,检方认为这属于支付的回扣。英国《每日电讯报》报道,这个账户是胡安·卡洛斯一世在位时以一个基金会的名义开设的,费利佩六世也是这个基金会的受益人。但费利佩六世表示,自己对此完全不知情。

正是因此,费利佩六世才宣布放弃任何来自可能为非法或有损王室声誉的资产、股票或投资。此举赢得西班牙网友的点赞:“好样的!”“为你骄傲!”“你做了支持者们希望你做的事,是个体面的西班牙人,感谢你,陛下!”“费利佩六世总是在做正确的事,胡安·卡洛斯一世则恰恰相反。”

放弃遗产继承,挽回西班牙国民的满意,而这就是费利佩六世想要的。虽然一出生就注定会成为国王,可真正担起父亲留下的“烂摊子”,将民众对王室的骂声转变为赞誉,费利佩六世这些年并不轻松。

## 在三个国家读过书

费利佩六世出生于1968年,是家中第三个孩子,也是胡安·卡洛斯一世唯一的儿子。他出生时西班牙正处于佛朗哥统治时期,胡安·卡洛斯一世作为西班牙波旁王朝末代国王阿方索十三世之孙,当时已被佛朗哥选为未来的国王。1969年,西班牙议会批准胡安·卡洛斯一世为未来的国家元首。1975年佛朗哥去世,胡安·卡洛斯一世登上王位,开始带领西班牙进行君主立宪和民主制改革。

从胡安·卡洛斯一世登基那天起,有两个姐姐的费利佩六世就成为西班牙未来国王的不二人选。费利佩六世的名字取自波旁王朝在西班牙的第一任统治者,他也是按未来国王的要求被培养长大的。9岁那年,费利佩六世被封为阿斯图里亚斯王子,同年成为国王步兵团荣誉士兵。18岁时,他正式成为西班牙王储。

读书期间,费利佩六世去过不少国家:在加拿大安大略省读高中,大学本科就读于马德里自治大学法律专业,研究生则是在美国乔治城大学读的国际关系专业。

像很多王子一样,费利佩六世也进入军队历练了一番。从1985年到1989年,他在西

西班牙王室15日宣布,国王费利佩六世放弃继承前国王胡安·卡洛斯一世的遗产,原因是胡安·卡洛斯一世的一笔海外账户或为贿款。在旁人看来,费利佩六世含着“金汤匙”出生,长相帅气、家庭和睦,还有两个漂亮女儿,人生简直是“开挂”模式。但实际上,费利佩六世的人生赢家之路,也是脚踏实地走出来的。



费利佩六世与父亲胡安·卡洛斯一世。

西班牙军事学院接受训练,当过飞行员,毕业时的军衔是陆军和海军中校。此后,他才前往马德里自治大学读本科。

## 娶平民姑娘做王妃

费利佩六世身高1.97米,长相英俊,爱好运动。1992年,他在巴塞罗那奥运会上作为西班牙代表队的旗手带领运动员方阵入场,还参与了奥运会帆船项目比赛,取得了第六名的好成绩。

自1996年起,费利佩六世开始以西班牙王储身份出席一些拉美国家的总统就职仪式。可以说,他是欧洲王室中炙手可热的“三高”王子——个子高、颜值高、人气高。在婚姻上,他没有像父亲迎娶希腊公主一样选择他国王室成员,而是上演了一出“王子爱上灰姑娘”的故事。

2002年,34岁的费利佩六世认识了电视节目主持人莱蒂齐亚,他们相谈甚欢,见面三次就开始约会。莱蒂齐亚也是一个传奇人物,她在认识费利佩六世之前曾有过一段一年的婚姻,但这丝毫没有削减费利佩六世对她的爱意。即使在费利佩六世追求她期间,莱蒂齐亚依然是工作上的女强人——2003年伊拉克战争爆发后,她主动请缨去做战地报道。或许正是工作中散发的魅力,让费利佩六世对她“欣赏又着迷”。

2003年,费利佩六世用一颗镶有16颗宝

石的戒指成功向莱蒂齐亚求婚。第二年5月,两人完婚,莱蒂齐亚成为西班牙首位平民王储妃。婚后,他们像老国王和王后一样,先育有两个女儿。西班牙国内也有催他们再生个儿子的声音,但目前来看,费利佩六世的大女儿是西班牙王位第一顺位继承人,经常随父亲出席各类公共活动,俨然在为将来当女王做准备。

## “至暗时刻”挽回民心

2011年起,由于胡安·卡洛斯一世的健康每况愈下,费利佩六世更多地参与到王室公务中。同时,西班牙王室也陷入一场形象危机。2008年金融危机让西班牙备受打击,国内金融几近崩溃,而胡安·卡洛斯一世身陷多桩丑闻:2012年4月,在西班牙经济衰退最严重时,他反而在非洲博茨瓦纳来了一场奢华的“猎象之旅”,后来不得不向国民道歉;同年,他的女婿、费利佩六世的二姐夫乌丹加林被控贪污600万欧元公共资金,并将这些财产转移至海外;他还被爆出婚外恋、私生子等丑闻。

这一系列事件在本就经济低迷、失业率高企的西班牙引发轩然大波,民众对王室极为不满,王室的支持率在2013年一度跌至历史最低。2014年6月2日,胡安·卡洛斯一世突然宣布退位,费利佩六世继位,接过了在“至暗时刻”恢复西班牙王室威望的重担。胡安·卡洛斯一世的操作虽有“甩锅”之嫌,但也证明了他对王储的信任。

成为国王的费利佩六世不负众望,与妻子莱蒂齐亚一改王室奢靡之风,走起亲民路线。2015年,费利佩六世自降年薪,收入只拿当初父亲在位时的80%,王后的年收入仅为国王的55%,这一举措成为西班牙王室亲民政策的重要一步。

和老国王的花心形象不同,费利佩六世是个“宠妻狂魔”“宠女狂魔”。出席活动时,他经常被拍到拉着王后的手,眼神充满爱意。两个女儿也是他的掌上明珠,西班牙王室去年出访时遇上大雨,14岁的大公主莱昂诺尔主动为个子高高的父亲撑伞挡雨,最后费利佩六世接过雨伞,一脸宠溺地看着女儿。这个父女互动的暖心画面一下子上了热搜,全世界很多人都注意到了这位顾家的国王和可爱的未来女王。

不过,老国王在位时的丑闻至今仍给西班牙王室带来阴影。2015年费利佩六世的二姐克里斯蒂娜成为西班牙首个受审的王室成员,2018年乌丹加林被判5年监禁,近期瑞士检方又在调查胡安·卡洛斯一世的账户。费利佩六世此番与父亲“划清界限”,想必也是以决绝的方式为这些贪腐烂事画上句号。

费利佩六世曾说过:“做国王之前应当先做人……我想做一个普通的西班牙人,一个为国家未来而工作的劳动者。”为了挽回民心而甘愿放弃遗产继承权,正是他这番话的绝佳体现。

## 疫情谣言满天飞 这个团队辟谣忙

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 王晓莹

特约撰稿 宋金旭 编译

随着新冠肺炎疫情在全球蔓延,各种各样的谣言也像病毒一样在网络和社交媒体上传播。世界卫生组织提出过一个叫“信息病”的词,指信息量过多而且有对有错,导致人们很难找到可靠的来源和可靠的指导。这时,来自权威途径的辟谣就显得尤为重要。

在美国,非营利新闻组织波因特研究院2015年创建的“国际事实核查”网站,就是一家专门提供辟谣服务、对抗“信息病”的公司。不到两个月的时间里,来自全球40个国家的研究人员和记者在这家网站发布了800多条与新冠肺炎相关的辟谣消息。当医生和公共卫生官员在一线应对疫情时,这些人也站在一线,与谣言引起的危机做斗争。

近日,这家网站的对外联络总监克里斯蒂娜·塔达吉拉接受采访,聊起了过去几周他们所做的努力。塔达吉拉说,随着疫情发展,有关新冠肺炎的谣言也不断变化,起初是病毒起源的阴谋论,之后是防治方法、死亡人数方面的谣言,甚至还有人宣称信仰某些宗教的人不容易患病。

这些谣言中,有的甚至给人一种“这都有人信”的感觉。比如,前不久有个印度政客公开表示,牛尿和牛粪可用于治疗新冠肺炎,还建议推广到全球。这个说法竟然被不少印度媒体报道,还在民间疯狂流传;在日本,曾有谣言称花岗岩能杀菌、可以防治新冠肺炎,导致石头在电商平台被抢购一空;在法国,竟然有谣言说吸食可卡因会杀死新冠病毒,法国官方为此专门在社交媒体“推特”上发文辟谣,指出可卡因不但不能预防新冠肺炎,还是“一种令人上瘾的药物,对人体有严重的不良影响”。

塔达吉拉表示,目前很难确定谣言的第一来源,而且在试图找出谁在制造谣言时,反而会发现更多谣言。在她看来,像“脸书”、“推特”这样的社交媒体应承担起辟谣的工作。“他们能比现在做得更好。”

上周,美国白宫官员会见亚马逊、谷歌等科技公司高管,敦促他们努力协调,停止在大型社交媒体网站上传播新冠病毒阴谋论等内容,希望多传播一些准确的信息。



克里斯蒂娜·塔达吉拉

尽管从事辟谣工作,但像大多数人一样,塔达吉拉的家人和朋友也有信谣传谣的。她接受采访前一天,刚从一个西班牙表亲那里收到一条语音,内容是一名自称刚离开医院的护士说医院里死者太多了。“我问:‘这个护士叫什么名字?她在哪家医院?你能通过这条语音判断它是什么时候录的吗?’她(指那位表亲)连说不知道。”于是,塔达吉拉告诉这个表亲:“这种信息连‘谁’‘在哪儿’‘怎么做的’这种基本问题都没法回答,咱们怎么能相信它呢!”

塔达吉拉给出的建议是,面对亲朋好友相信并传播的谣言,不能马上揭穿,而是要耐心地告诉对方你不是在怀疑他们,而是在怀疑他们传播的内容。“要表现出你并不是在质疑他们的智商,而是我们‘一起弄清楚事实’。”

塔达吉拉指出,像谣言这样的错误信息会严重影响人们的判断,“我们需要正确的信息,因为当你掌握错误信息时,会更容易做出错误的决定。正确的信息至关重要,我们的事实核查人员正为之而努力。”